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                                    SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL   -     Nº 25/ 

En Pelarco a miércoles 09 de marzo del 2022, y siendo las 09:55 horas se da inicio a la Sesión Ordinaria Nº 25 del 

H. Concejo Municipal presidida por el Alcalde Bernardo Vásquez Bobadilla y la asistencia de los siguientes Sres. 

Concejales: 

 - SR. VICTOR ARCE ALFARO 

 - SR. ROMUALDO ABURTO LOYOLA 

 - SRTA. CAMILA DÍAZ RÍOS 

             - SRA. MARCELA GUTIERREZ GONZALEZ 

             - SRA. VERONICA ROJAS FONSECA 

             -SR. RICARDO GÓMEZ CASANOVA 

 

Asistieron además los Siguientes Directores y Funcionarios Municipales 

Diego Pinto Ramírez, Control Interno (S), Esteban Troncoso, Director Comunal de Salud, Jaime Monsalve, DIDECO.  

 

TABLA DE LA SESION ORDINARIA N° 25 

1.- Aprobación o Rechazo al Acta Anterior Nº 24. 

2.- Correspondencia para los Sres. Concejales 

3.- Correspondencia para el Concejo 

4.- Informes: 

4.1.- Sr. Alcalde 

4.2.- Sres. H. Concejales
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5.- Temas y Acuerdos. 

5.1.-SITUACIÓN ACTUAL RETORNO A CLASES EN LA COMUNA. 

Expone: Pedro Barraza Gaete, Director Departamento de Educación. 

 

5.2.-SITUACIÓN ACTUAL IGLESIA SAN JOSE DE PELARCO. 

Expone: Shirley Vasconcellos, Directora SECPLAC. 

 

6._Varios. 

 

DESARROLLO. 

 

1._LECTURA ACTAS ANTERIORES. 

Aprobación o Rechazo de la Acta Anterior N.º 24. 

Sesión Ordinaria Nº 24 del H. Concejo Municipal: Fue Aprobada por unanimidad de los Sres. Concejales.  

 

2.- CORRESPONDENCIA PARA LOS SRES. CONCEJALES. - 

Sr. Alcalde: Correspondencia para los Señores Concejales. 

Sr. Secretario Municipal(s): No hay 

 

3.-CORRESPONDENCIA PARA EL CONCEJO. _ 

Sr. Alcalde: Correspondencia para el Concejo. 

Sr. Secretario Municipal. Se les envió un documento emitido por el sr. Diego Pinto Ramírez, Abogado Ilustre 

Municipalidad de Pelarco. La cual cada uno de los señores concejales han recepcionado en sus casillas electrónicas.  

 

4.-INFORMES. _ 

4.1.- Informe Sr. Alcalde, 

Sr. Secretario Municipal: No hay  

4.2.- Informe Sres H. Concejales.  

Sr. Secretario Municipal: No hay 
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Sr. Alcalde: Antes de pasar a Temas y Acuerdos quisiera solicitar la incorporación de dos subvenciones que se 

encuentran pendiente la primera es al Cuerpo de Bombero y la otra la subvención al Jardín infantil Pequeños Girasoles. 

¿Estamos de acuerdo? 

Todos de acuerdo, Se aprueba la incorporación de los nuevos puntos en la tabla. 

5.- Temas y Acuerdos. 

5.1.-SITUACIÓN ACTUAL RETORNO A CLASES EN LA COMUNA. 

Sr. Pedro Barraza: Buenos días, la vuelta a clases presenciales ha sido de forma normal existiendo casos puntuales 

con una asistencia que alcanza el 85 %, da a conocer los esfuerzos que se están realizando para disponer locomoción 

de transporte escolar existiendo casos puntuales que han ido dando respuesta a la necesidad. 

Da a conocer el detalle de la matrícula y la posiblemente creación de un Primero Medio año C, con un aumento de 

aproximadamente 90 alumnos. 

La alimentación para los niños está haciendo normal la JUNJI (Junta Nacional de Jardines Infantiles) y JUNAEB (Junta 

Nacional de Auxilio Escolar y Becas) está entregando la alimentación adecuada, ya no hay, hoy en día alimentación 

a través de canasta y no existe la posibilidad de tener clases híbridas online, el niño debe asistir a clases. 

Afortunadamente estos dos años de pandemia nos hemos preparado para tener a disposición los colegios, haciendo 

modificaciones en el mobiliario y la parte tecnológica y el mejoramiento de la infraestructura y todos los elementos de 

sanitización lo que evidencia que estamos muy bien preparados para recibir bien a nuestros alumnos 

Además, el atraso del tema administrativo de un transporte licitado para el sector de Lihueno que el ministerio de 

transporte tiene pendiente por el momento estamos realizando lo servicios a la espera que se normalice. 

Con respecto a las inquietudes Sr. Víctor Arce sobre la consulta de la relación de aumento de disponibilidad de 

presupuesto debido al aumento de matrícula, indicando que la reliquidación se produce en el mes de junio, aclara el 

funcionamiento de la convivencia escolar y aclara sobre los protocolos de salud aplicados en los establecimientos. Y 

aclara la situación que se vive en cada establecimiento educacional a en cuanto a la petición de colocar conos de 

seguridad por parte del concejal Sr. Ricardo Gómez. Habla sobre la clínica dental habilitada a la espera de su iniciación 

a raíz de la consulta de la Srta. Camila Díaz al mismo tiempo insiste sobre la evaluación de contratar una profesional 

terapeuta ocupacional para continuar el proceso. 

Don Pedro Barraza toma nota y se despide 

5.2.-SITUACIÓN ACTUAL IGLESIA SAN JOSE DE PELARCO. 

Srta. Shirley Vasconcellos, Buenos días, en relación a SITUACIÓN ACTUAL IGLESIA SAN JOSE DE PELARCO se 

tienen novedades ya que el modelo de gestión se encuentra validado en la SUBDERE. 

Nos encontramos en la segunda etapa en la Formulación y que, a partir del 14 de marzo, iniciará los trabajos el mismo 

profesional que realizó el modelo de gestión debido a la eficiencia y conocimiento del tema, el proyecto sufrirá 

modificaciones elevando presupuestos iniciales los cuales pasarán posteriormente a postulación de financiamiento. 
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Sr. Alcalde: Antes de pasar a Temas y Acuerdos quisiera solicitar la incorporación de dos subvenciones que se 

encuentran pendiente la primera es al Cuerpo de Bombero y la otra la subvención al Jardín Infantil Pequeños 

Girasoles. ¿Estamos de acuerdo? 

5.3.-APROBACION O RECHAZO SUBVENCION A CUERPO DE BOMBEROS DE PELARCO POR LA SUMA DE $ 

8.300.000. 

Votación: 

5.4.-APROBACION O RECHAZO SUBVENCION AL JARDIN INFANTIL PEQUEÑOS GIRASOLES POR LA SUMA 

DE $ 1.1200.000. POR 10 MESES, LO QUE SUMA LA TOTALIDAD DE $ 11.200.000 

 

Votación: 

6.- VARIOS 

Sr. Alcalde: ¿Puntos varios?  

Srta. Camila Díaz: 1.-la junta de vecinos n°1 me informo respecto a la presencia de murciélagos y propone que exista 

un profesional que realice una catástrofe y buscar quizás fuentes de financiamiento externo para enfrentar esta 

realidad. 

Sr. Ricardo Gómez: Tengo una profesional de la Universidad de Talca, voy a hablar para que venga y nos proponga 

planes de manejo. 

Agradece la iniciativa de cambiar los puntos de venta del programa GASTAMENOS y propone que sería bueno instalar 

un dispensador de números de atención para que puedan esperar tranquilamente. 

En el año 2018 tuvimos un de contabilidad para la municipalidad y eso incluía un banner de un sistema de gestión 

documental. ¡Existirá alguna posibilidad de utilizarlo! 

 

Sr. Alcalde: No, creo que esa no iba dentro del sistema contable, lo consultaré, ya que no podemos eliminar esa 

documentación mientras los tengamos digitalizada. 

 

A la situación planteada la semana pasada con respecto a la CGE, ¿Ha tenido alguna respuesta con respecto a ello?  

Sr. Alcalde: Camila, tengo entendido que mañana ellos vienen. Sin embargo, que ya no sé con quien más hablar. 

Entre el 15 o 20 tenemos un tema por demanda con la compañía en el juzgado. 

 

Agradecer la limpieza del canal villa Altos del Bosque, lo que ha servido el tránsito de las aguasa en esa zona, pero 

ver la posibilidad de reunirnos con los accionistas del canal municipal ya que hay zonas se inundan por las aguas de 

derrame. 
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El 20 de marzo es la peregrinación de Cachivo y solicita que seguridad vial ya que es bastante transitado.  

 

 

Sr. Alcalde: Consulta a Sra. Marcela Gutiérrez si tiene puntos varios. 

Sra. Marcela Gutiérrez: Responde que si tiene puntos Varios 

Presenta la inquietud de una práctica en el sector Jardines del Estero donde al parecer realizan el cambio de aceite y 

este no estaría siendo recibido en recipientes lo que caen al piso situación que, por los químicos de l aceite 

contaminantes, solicita a los inspectores que realicen una inspección. 

También tenía el tema de la presencia de murciélagos, punto que a lo discutimos. 

Presenta la inquietud de realizar limpieza de todo el sitio donde está ubicada la virgen, lugar que le pertenece a la 

Municipalidad para evitar foco de roedores y murciélagos. 

 

Informa que en callejón 1 norte de Santa Rita y otros sectores existe cortocircuitos de las luminarias ojalá que se 

acerque el encargado para que pueda dar solución 

Agradecer la gestión de la nueva ubicación del estacionamiento de los camiones de la basura que ya no están cerca 

de las viviendas de Santa Livia 

Agradecer al concejo y usted sr alcalde, por estas flores por el día de la mujer y extiende el saludo a todas las mujeres 

pelarquinas, Muchas Gracias. 

Sr. Alcalde: Consulta a Sra. Verónica Rojas puntos varios 

Sra. Verónica Rojas: Sí 

Presenta la siguiente inquietud sobre la construcción del patio de comida que debería ir en la misma línea de estilo 

colonial, ordenado, respetando los espacios y la proyección a futuro un mayor control de lo que se construya ahí.  
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Sr. Alcalde: Si, hoy converse con el dueño y el viene viajando, va a reparar y mejorar lo observado.  

Agradecer del presente como integrantes del concejo, a las funcionarias y a todas las mujeres y que este día no es 

una fiesta sino la conmemoración a la lucha de las mujeres que han buscado la igualdad de derecho, respeto a las 

mujeres y al mismo tiempo extiende el saludo a todas las mujeres de nuestra comuna y a todas que nos están viendo. 

Gracias Alcalde por el presente, muchas gracias. 

Sr. Romualdo: 

1. Presenta la inquietud y ¿quisiera saber bajo que instancia se aborda el tema del medio ambiente? ¿está proyectado 

para este año?, veo que es muy importante abordar esta materia debido a las inquietudes que sean abordado 

anteriormente. Es muy importe trabajar los desechos sólidos orgánicos que las familias podrían aprovechar de manera 

sostenible, así contribuimos a lo está muy de moda, “que es el cuidado de nuestra casa común”. 

Sr. Alcalde: Dentro de los próximos meses se pretende tener armado el departamento del Medio Ambiente, aquí nos 

falta mucha educación ambiental. 

¡Don Ricardo! 

1. Consulta por la realización del clasificatorio programado para el día 25 de marzo 2022, 

 

Sr. Alcalde: por el estado sanitario de la comuna se reprogramó para el 25 de marzo, esperemos que la comuna 

cambie de fase. 

2.- Extiende los saludos por el día internacional de la mujer a nuestras concejalas, a nuestra mujer pelarquina, 

trabajadora, dueña de casa un gran abrazo. 

3.- Señala que nos falta una limpieza del canal en la villa departamental que pasa por detrás de la Pablo Neruda 

4.- Saluda a bomberos por esta subvención que hemos asignado y que durante la tarde junto a inspección y si es 

posible invitará a bomberos y carabineros para ver la situación de la ocurrencia de accidentes en Huencuecho Norte 

para ver lo que sucede ahí. 

 

Sra. Verónica Rojas le consulta a Don Ricardo Gómez, por la convocatoria de realización de la Comisión de Deporte, 

ya que han transcurrido ya 9 meses y no se ha originado esta instancia. Agrega que no tan solo es el futbol y rodeo, 

existen otras instancias deportivas que se deben desarrollar, por eso solicita al presidente de la comisión de deporte 

su convocatoria.
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Sr. Alcalde: Puntos varios Sr. Víctor 

Sr. Víctor Arce: Bueno primero que todo saludar a cada una de nuestras colegas mujeres la Sra. Verónica a Marcela 

a Camila que se retiró a cada una de las mujeres de nuestra comuna que sin el esfuerzo de ella nuestra comuna no 

sería lo que es, así que un gran saludo y sumarme al día internacional de la mujer que fue ayer pero que 

conmemoramos todos los días. 

Con respecto a los puntos varios Alcalde: 

1.- Consultarle por el tema del aumento del valor del precio del gas que se va a elevar producto de la guerra de Ucrania 

y de otras variables económicas internacionales, si nosotros vamos a aumentar el porcentaje de subvención para 

mantener el precio o a traspasar también esa pequeña alza al valor que le estamos entregando a la gente de Pelarco. 

Sr. Alcalde: no sabría decirte Víctor lo tenemos que pensar, yo tengo entendido que el alza viene prácticamente a mil 

pesos, déjame revisarlo, porque también teníamos problemas con Abastible, ahora estaban tratando de solucionar 

para revisarlo, miren yo creo que hoy día es una tremenda ayuda al bolsillo tenemos que ir viendo también como va 

fluctuando esta situación, porque la verdad lo que dices tú, yo creo que de aquí hacia delante el aumento no solamente 

del gas, si no que el de la gasolina va a aumentar considerablemente entonces es un tema para ver.  

Sra. Verónica Rojas: Víctor solamente para agregar de que efectivamente vendría un alza el primer mes salieron a 

trece y algo, el segundo mes casi catorce y ahora este mes salió sobre los catorce. 

Sr. Alcalde: pero revisemos el caso, miren yo el fin de semana compre gas $ 24.900, es el valor de los 15 kilos 

Sr. Víctor Arce: 

 

2.- Alcalde el tema de los caminos, limpiezas y cortes de ramas estamos próximos, ya a comenzar la temporada de 

otoño y el propietario y esto no es un tema municipal que tienen árboles que ya alcanzan el alumbrado público el 

alumbrado incluso residencial y esto va a producir cortes durante el invierno 

Sr. Alcalde: me llego una carta a propósito de la CGE, justamente diciendo eso que ellos se podían hacer responsable 

de los árboles donde estaban las líneas, pero frente no eso era responsabilidad de cada propietario me parece que el 

viernes, voy a mandar esa carta a todas las juntas de vecinos para que las revisen. 

Sr. Víctor Arce: ¡pero como le decimos al propietario, corte el árbol antes que caiga! 
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Sr. Ricardo Gómez: el inspector 

 

Sr. Víctor Arce: ¿a los inspectores les podemos pedir eso?, la comunidad puede decirle, no se Nelson podría notificar 

a tal y tales vecinos? 

Sr. Alcalde: vamos a enviar las cartas a las juntas de vecinos y también a notificar a vecinos ya 

 

Sr. Víctor Arce: para que se den por enterados. 

 

Sra. Marcela Gutiérrez: Alcalde eso que dice Víctor, es muy cierto y además de eso es que hay árboles tan grandes 

que los vecinos no han querido cortarlos, habría alguna posibilidad de ver esto, o que se pongan de acuerdo y  

contraten un camión o sería lo ideal, la verdad es que hay árboles tan grandes que cortarlos así, se corre mucho 

riesgo. 

Sr. Víctor Arce: 

 

3.- Consultarle el hecho que se esté trabajando con la máquina perforadora para pozos profundos, 

¿si resulto el tema?, ¿ha funcionado? 

Sr. Alcalde: efectivamente el día viernes gracias a dios salió agua y harta agua en la plaza, ya resulto la arreglaron 

salió agua ya, está todo listo con el agua que salió regar la plaza y ahora la maquina se fue hoy día a la escuela de 

Huencuecho, porque insisto aquí la primera misión de la maquina al momento de aprobar los recursos y adquirir la 

maquina era ver todas las necesidades nuestras y comunitarias, de aquí la gran necesidad posterior a la plaza era la 

escuela de Lihueno 

 

Sr. Víctor Arce: 

4.- Alcalde con respecto a los permisos de circulación a la fecha como vamos 

Sr. Alcalde: a la fecha a cuanto estamos a 9 días, pero si se está haciendo una fuerte campaña al tema se hizo un 

trabajo que no se había hecho anteriormente que se tomaron todos los correos electrónicos de toda la base de 

personas que habían sacado su permiso de circulación, se va a implementar Santa Rita que es una ayuda para la 

comunidad de esos sectores. 

Sr. Cristian Valenzuela: el lunes vamos a estar en Santa Rita, es que las personas que están en tesorería realizan 

otras funciones dentro del área de finanzas. 

Sr. Alcalde: en la práctica esta Cristian aquí que él sabe del tema comparado con otros años, estos primeros días.  

Sr. Cristian Valenzuela: no he hecho la comparación con el año pasado. 

 

Sr. Alcalde: pero la página está funcionando. 

 

Sr. Cristian Valenzuela: si hay recaudación. 

 

Sr. Alcalde: los últimos días se puede realizar yo creo que este año va a ser el fuerte el pago online más que el 

presencial. 

Sr. Víctor Arce: 
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5.- Alcalde me preguntaron algunos vecinos, si es posible través de vialidad no sé cómo funciona eso pintar las calles 

las líneas continuas, discontinuas, existe la posibilidad de pedírselo a alguien sobre todo en las calles principales. 

Sr. Alcalde: Víctor, ¿estás diciendo en la parte urbana o en la parte rural ? 

 

Sr. Víctor Arce: ejemplo San Francisco, de la Plaza hacia Talca ya que empieza el cambio de hora y se empieza notar 

menos, ¡si se puede! 

Sr. Alcalde: siempre se puede, el problema es que dependemos de una institución que para ellos no tiene esa misma 

lógica, además ustedes fueron testigos de cuando el Seremi de Obras Públicas se comprometió que en una semana 

repararía el bache que había en Santa Rita, eso hace dos meses atrás eso si la municipalidad no hubiera hecho algo 

precario, hoy en día, seguirían con los baches mucho más grandes, creo que debemos esperar a que asuma el nuevo 

Seremi de Obras Públicas hombre o mujer, aún no se, invitar a las nuevas personas que van a estar a cargo de 

vialidad y hay que plantearles este tema porque hoy día, estamos bajo la lógica que asuman las nuevas autoridades. 

Invitar al Seremi de Obras Públicas, a las personas que estarán a cargo de vialidad y también plantearle este tema, 

tenemos que tener contacto con las nuevas autoridades y así plantearle nuestras inquietudes. 

 

Sr. Víctor Arce: otro punto era solicitarle a la presidenta de la comisión de desarrollo social la Sra. Marcela Gutiérrez  

que posibilidad existe de poder adelantar el tema de Fondere, las subvenciones ordinarias para las organizaciones, 

para que ellos tengan plazos para coordinar, ejecutar y poder rendir para así no andar a última hora, pero eso con 

tiempo podría ser abril, mayo 

Sra. Marcela Gutiérrez: ayer lo conversamos en la comisión y quedamos que íbamos a hacer la reunión de comisión 

de desarrollo social porque la próxima semana esta citada la reunión de comisión antes de fin de mes quiero que nos 

juntemos para que veamos precisamente eso el tema de las subvenciones ,y para cumplir también ya que en eso 

tiene razón Víctor como nosotros entregamos las subvenciones tan tardes y que la gente después no tiene el plazo 

suficiente para rendir a fines de marzo vemos el tema. 

Sr. Alcalde: sí, pero eso es muy bueno 

 

Sr. Víctor Arce: Alcalde por otra parte la comisión nacional de energía en el año 2019, realizo una congelación de las 

tarifas que sacaba muy pronto este mes, por lo tanto, las cuentas de energía eléctrica subirán a 21 % 

Sr. Alcalde: hoy día venia escuchando va a subir mucho la electricidad 

 

Sr. Víctor Arce: nosotros tuvimos en algún momento un plan de ayuda a la comunidad donde Ud. planteo el tema de 

poder aportar o colaborar con esta tarifa, Ud. cree que sea posible reevaluar el programa que tuvo en aquel momento 

Sr. Alcalde: es muy difícil que esto va a ser constante, no es un alza momentánea 

 

Sr. Alcalde: Víctor esos recursos llegaron para la implementación de covid y este año claramente creo yo que no 

vamos a tener esos recursos que tuvimos el año pasado y antepasado, si tenemos los recursos claramente, pero esos 

recursos nos tienen que mandar del gobierno central, pero este año bueno hay que esperar que asuman las nuevas 

autoridades. 

Pá
gi

na
13

 



Ilustre Municipalidad de Pelarco 

SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

Sr. Víctor Arce: por úlltimo alcalde durante el concejo anterior se aprobó y se compró un terreno para la construcción 

del Cesfam de nuestra comuna en el sector de la Villa Departamental, quisiera consultarle si hay algún proyecto para 

el cierre de ese terreno 

Sr. Alcalde: no lo que nosotros estamos terminando ahí, incluyendo ese proyecto para convenio programación entre 

el Misal y el Gobierno Regional y lo que la última vez se presentó estábamos con el tema de la calicata para el diseño 

de ese terreno, pero para el cierre no tengo proyecto en este minuto. 

Sr. Víctor Arce: y existe la posibilidad de hacer algo momentáneo para saber cuál es el terreno, si uno pasa por ahí 

para saber cuál es el terreno que compramos 

Sr. Alcalde: si 

 

Sr. Víctor Arce: eso Alcalde, muy agradecido. 

 

 

Sin que queden puntos de la Tabla por tratar se da término a la Sesión Ordinaria N° 25 del H. Concejo Municipal 

siendo las 12:09 horas. 

 

                                                                                                 BERNARDO VASQUEZ BOBADILLA 

 

CRISTIAN VALENZUELA SANTANDER 

SECRETARIO MUNICIPAL (S)



 
 
 
 
 
                                                               Ilustre Municipalidad de Pelarco 
                                                                 SECRETARIA MUNICIPAL 
 

 
                                     SESION ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL Nº 25 DEL 09 DE MARZO DEL 2022 
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